



Nro 32.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBOL.

*Költ Bétsben Octobernek 18-dik napján 1793.
esztendőben.*

Austriai Belgiom.

Tagadhatatlan dolog, hogy a' szabadságnak és egyenlőségnek álom hozó itala által sok ezer ember meg rélzegitetett Frantzia Országban, sokan fegyvert fogtak annak meg maradásaéri: de valójában sok ezereen el is vesztették a' miatt életüket és szabadságokat. Tsak a' Belgiomban rabságba esteknek számok 589 tisztekre, és 10730 köz emberre megyen, és a' mint értyük, mindnyájan Magyar Országra fognak vitettetni. Fülébe menvén néhai Frantzia Generálnak *Houchárdnak*, hogy a' Frantzia foglyokkal úgy bánik *Koburg* herzeg, azt izente nékie, hogyha oly-mész-

sze küldözi a' rabságba esteket, ő *Amérikába* fogja a' Frantziák által el fogattattakat küldeni; de ezzel semmit nem gondolt az Austriai hérós. Az említett Frantzia foglyok, *Frankfurtból* érkezett tudósítások szerént, két tsapatban, és minden tsapat három colonnében ment ottan által. Az első transportnak első colonnéja, melly 89 stabalis, és fő tisztekből, 's 1480 köz emberből állott, Oct. 8-ik napján ment ottan által. A' második colonnében 90 tizt, és 1200 köz ember vagyon, melly a' nevezett hólnapnak 10-ik napján tartott ottan nyúgodalomnak napját. A' harmadik colonné 78 tiztre és 1500 köz emberre ment, következett napon vólt ottan. — A' második transportnak első colonnéja 132 tiztből, és 2552 köz emberből állott; ez Octob. 16-dikán. A' második colonnében 100 tizt, és 2000 köz ember vólt, 's 18-dikán. A' harmadik colonné ismét 100 tiztből és 2000 köz emberből állott, 's Octob. 20-dikán vóltak *Frankfurtban*.

Brüsszelből érkezett levélből olvassuk, hogy *Mobözs* ostromlására 17000 főből álló Hollandiai sereg utazott múlt Sept. 27-ik, és 28-dik napjain, kéttseg kívül olly végből, hogy részt vehessen az Austriai seregek által szeresztendő dítsóségből.

Frantzia Ország.

Houchárd Generál Sept. 27-dik napján érkezett bé *Párisba* kemény őrizet alatt, a' ki minelőtte az *Abbaia* nevű tömlőtzebe vitettetett volna, az úgy nevezett Spanyol udvarban ebédlett. Szemlélésére sok ember gyülekezett oda, és valamint néhai *Cüstinnek*, úgy néki is ekképpen complementérozott: *Gvillotinra! Gvillotinra!*

Noha tsak nem minden felől szerentsétlenek a' patriota seregek — noha égyik erős várait a' másik után el vésztek — noha belső ellenségek is mind jobban jobban szaporodnak: még is mostan is keményen köpik a' fűghetetleneknek

Téjedelmei markaikat, nem lesz úgymond Fr. Országban egy *Toulonnál* több, *Rupella*, *Brestia*, *Orient*, *Bajonna*, *Havre*, *Dünkerka*, *Nantes*, *St. Malo*, *Cherbourg*, *Bordeaux*, és *Marsilia*, olly állapotba fognak tétettetni, hogy sem magok el nem pártolhatnak, sem a' köz társaságnak ellenségei, ki nem ragadhattyák egy könnyen körmeik között. Sőt *Toulonban* sem fognak az Anglusok és Spanyolok sokáig kurrutyolni. *Marsiliából* azt írták nem régiben a' népnek képviselői, hogy a' nép seregestől fog fegyvert, 3000 *Marsiliaiak* tsatolták magokat *Charteaux* Generállal öfzve, minden körül belől fekvő ofztályok bólfzonkodván a' pártos *Touloniakra*, fel kelnek ellenek — nintsen nagy számmal az ellenség — az Anglusok és Spanyolok egymás közt meg nem égyeznek — nem régiben ki ötöttek a' városból — de sok veszteséggel vissza verettek — az el fogatott *Touloniak* minden törvény nélkül agyon lövöldöztettek — a' Frantzia battériák, egy Angliai fregattát semmivé tettek s. a. t.

Thuriot egygy a' nevezetesebb Jakobinusok között fel álván a' minap a' N. Gyűlésben, eképpen szólott: Leheletlen a' Frantzia népnek a' kereskedés nélkül virágozni, nem baráttjai, hanem valóságos ellenségei azok a' nemzetnek, a' kik a' kereskedés minden ágainak el töröltetésében helyheztetni akarják boldogságunkat. Hasonló ellenségeink a' tudatlanságnak javasloi, a' kik a' népet a' tudományoknak és Philosophiának meg útálására akarják tanítani, azt állítván, hogy ezek ellenkezzenek a' szabadsággal. Ezeknek más végek nintsen, hanem hogy a' népet hatalmok alá vethessék, rajta kegyetlenkedhessenek, 's uraságokat hozzabithassák. Sokan azt akarják, hogy a' Frantzia köz társaság állandóságára minden hivatalokat emberi vérről kellene megfesteni. Egyedül a' virtusnak és igazságnak Iza-va után kelleitk itten halgatni, és az erköltsi tudománynak fundamentomos tikkelyeire tekinteni 's azokat betsülni. A' szabadság az erköltsi ta-

dománynak leánnya, 's egyedül ez által táplál-
tatik és tartattatik meg. Távozzon el a' virtús-
nak óltárától, a' ki végnél egyébbel nem akar
azon áldozni. Tsak akkor lehetnek az emberek
igaz republikánusok, a' midőn az erköltsi tudó-
mány parantsolattya alá vetik magokat. Tar-
toztassátok meg azon ragadozó folyó vizet, a'
melly bennünket a' tudatlanságba vinné vízfűz-
A' hazának nevében kérlek benneteket, azon le-
gyetek, hogy tiszta erköltsi levelek irattassanak,
és mind *Párisban*, mind az egész közönséges tár-
saságokban közönségessé tétetessenek. „

A' belső dolgokra vigyázó ministernek há-
rom millió livra adattatott a' magazinumoknak
meg töltésekre. — A' *Lyonból* ki üzetett selyem
mivéseknek, ezeknek feleségeiknek, és gyerme-
keiknek fel segítésekre 60000 livra rendeltetett,
és hogy 'a' szegénység sem kenyérben, sem más
dolgokban szükséget ne lásson, azt végezte a' N.
Gyűlés, hogy a' fa, és szén drágábban ne adat-
tasson, mint adatott 1790-ik éftendőben. Sept.
29 dik napján a' többi közt azt is végezte, hogy
azon 26 ezer ember, a' kiket maga *Páris* váro-
sa állított, rész szerént a' régi őriző, rész szerént
a' táborozó seregekhez küldetessen, azok pe-
dig, a' kik eddig a' városoknak, és váraknak őri-
zeteiben vóltanak, az ellenség ellen mennyenek.

Melley nagy gyűlölséggel viseltessenek a' Ja-
kobinusi indulatokkal bíró Frantziák a' szeren-
tsétlen XVI *Lajosnak* még hamvai ellen is, ha
egyébből nem, tsak abból is ki tettik, hogy
minden hátra maradott jószágait meg égettetik. —
Igy bántak királyi thronusával — így bántak köntö-
sével — így bántak leg közelebb ágybeliével is,
mellyet mások nagy árron is meg szereztenek vól-
na magoknak.

Ventura Caro Spanyol Generál nem régiben
igy irt *Delbeck* Frantzia Generálnak: *Roüssignack*
Gróf, a' ki a' Frantziák által el fogattatott, és
azzal vádoltatván, hogy Frantzia Országából ki

költözött, az *Abbasia* nevű fog házba vettetett, azt írja nekem, hogy éppen nem olly emberséggel bánnak velek, mint más Spanyol rabokkal. Tíz ezteudejénél több miólta Gróf *Roussignac* Spanyol szolgálatban vagyon, és *Campi Maresalus* (fő hadi vezér) a' király hadi seregeinél. Jelentem kigyelmednek, hogyha a' nevezett Grófnak élete vezedelemben forog, *La Geneiter* Frantzia Generál több 4000 foglyokkal égyütt fognak érette lakolni. *La Geneitere* Generál *Pampelonában* vagyon, egyébb őrizete nints, gavalléri parolájánál. Mivel Gróf *Roussignac* keménnyen tartatik, én is mingyárt parantsolatot adok, hogy *la Genettier* Generál fog házba vettessen s. a. t.

Ezen levélre *Delbeck* Generál helyett, a' ki már meg hólt, így felelt *Garreau* Fr. N. biztos: Éppen most vezem az úrnak azon levelét, melylyet *Delbeck* Generálnak ír vala. Erre rövideden azt felelem: Múlt Jánariusban keménnyen fenyegette a' kigyelmed ura a' Frantzia nemzetet, ha *XVI. Lajos* feje el esne. Ennek a' fenyegetődésnek az a' következése volt, a' mellynek szükségesképpen kellett lenni egy szabad és kevély nemzetnél. Gondollya kigyelmed Generál uram, hogy ez a' nemzet meg fog rettenni a' kigyelmed fenyegetésétől? Éppen nem! Ha *Roussignac* vétke, meg fog büntettetni. Ezt kívánja a' törvény; én pedig jelentem az úrnak, hogyha ezen törvényes tselekedet által a' mi foglyainknak életük vezedelemben fog forogni, az úrnak a' feje, az úr urának a' feje, és minden jobbágyainak a' fejek fognak érette adódzni. Az a' nemzet, melly egész Európán győzedelmet fog venni, semminek tartja egy Spanyol Generálnak kérkedését.

Magyar Ország.

Lötséről Octob. 8-dik napján. Két égygyással ellenkező, eggyszerre történt dolgot kívánok az úrnak tudtára adni. Múlt *Kiss-asszony* havában, *F. Urunk*, egy ide való érdemes polgárt,

sok hasznos szolgálattyaért, nevezetesen a' királyi értz kamarákra sok hasznos hajtó hazafiúságaért, nemességgel ajándékozta meg, és *Leibitzzer* volt neve helyett, *Bánnyasfinak* nevezte. Kinek nemessége Tek. *Szepes* Vármegye közönséges gyűlésében, Sept. 24-dik napján ki hirdettetvén, oly fényes bált ada a' *Megye* rendjeinek, mellyben csak a' nem volt víg, a' kinek vér nem folyt éreben. De oh fájdalom! midőn este az édes börtől meg vidámodott úri sereg leg jobban mútatott, 's leg jobban izzadtak volna mind a' két nemen lévő ifjak a' Magyar tántzoknak járásában: akkor küldte a' Jehova városunkra és határunkra ismét egy oly tsapást, melly örömöknek édességét keserű méregre változtatta által. Ugyan is egy rendkívül való, és egy emberi kort felől haladó, feileg szakadás jöve reánk, a' melly ki mondhatatlan égi háború közt csak nem 4 óráig tartván, oly nagy, és annyi kárt okozott, mellyet nem könnyen felejt el a' mostan élő nyomadék. Bé vetett hegyes 's dombos szántó földjeinkről nemtsak a' magot, hanem a' földet is egézfien le mosta, 's a' durva kő sziklanál egyebet nem hagyott hátra. Az általán jelentetett, és a' *Magyar Kurirba* is bé iktattatott *Augustusi* tsapástól meg maradt őfzi, és tavaszi gabonáinkat, tsüröstől égyütt (a' hol t. i. alaton helyen állottanak a' tsürök) úgy el horta, hogy helyét sem találta más nap a' szegény bánatos gazda sem gabonájának, sem tsürének; sok tsürökbe pedig fenekig ázván a' takarmány, csak nem hason vehetelenné lett. — A' zúhogó viz minden erős hidakat és malmokat őfzve tört, 's magával égyütt el ragadott. Sőt a' mi több, egy szegény föld mivest is el vitt szántó földjéről, és szörnyű kínok közt minden ruháit a' fákhoz való tsapkodása által nyakából ki szaggatván, meg ölt. Hasonlóképpen bánt volna ennek társával is, ha ez egy bokrot meg nem ragadott volna. Ezekon kívül sok márhát el vitt, és meg ölt a' szomszéd falukról. Tízszerte nagyobb tsapása va

Ia ez az istennek, mint az Augustusi, 's mondhatom, hogy az Isten fel gerjedett haragjának, leg terhesebb büntető ostora vala, és ennél irtóztatóbbat soha nem ért az ember, 's nem is érhet. Itten úgy szólván, tsak patakotska vagyon; még is a' leg keményebb épületeket is fenekestől égygyütt el vitte, és gyökerestől ki szaggatta a' nagy élő fákat. Most már tsak sűrű sohajtások közt keréng a' szegény gazda kopasz földjén, 's jajgatással keresi tsürének helyét; némellyek kitsiny hitűek lévén, mint az örültek, vétkes szózattal orditanak az utzákon. Bizonyára *Jobi* hit is kívántatik ezen szomorú történetnek békességes türelessel való el szenvedésére. Igy elegyiteték meg a' kis édes száz annyi keserűséggel. Azomban, hogy egy kevésbé felejtse a' fent nevezett *Bányassy* úr a' lakosokkal károkat, harmad nap múlván egy jeles tüzi játékkal, és a' városon kívül lévő múlaró hajlékának mesterséges meg világoztatásával kívánta őket mulattatni; sőt hogy F. Urunkhoz való mély tiszteletét, és szeretetét néműnémüképpen ki nyilatkoztathassa, *Ferentz* napján is egy hasonló jeles világoztatást készített a' város közepén, hármass pyramis figurákra, a' közép pyramison ezen betűk olvastattak; *V. F. II.* az az, *Vivat Franciscus II.*-dus. Alól a' nevezett úrnak tzimere vala illy all irással:

Leibitser mint a' hód immár fogytára jár,

Bányassy mint a' nap sugára fénylik már.

ELy VIg keDVeL soká keDVVnknek fő tzéLya,
's e' hIV fegyVer Légyen VIRTVsoD péntzÉLya.

A' jobb kéz felől való pyramis képzellette Gróf *Csáky János* fő Ispányunk úr ő kegyelmessege tiszteletét, fiával Gróf *Csáky József* Cancellarius úr ő kegyelmességével, és az egész familiával égygyütt, mellyen illy fenn irott versek láttattak:

Ellyen *Csáky János* Gróf bölts fő Ispányunk!
Ellyen fia *József* kégyes *Jonathánunk*

János, mint e' földnek tsupán édes attya
 Ugy mutattya magát; hisz mint baráttya.
 Sőt az egész lényes familia élyen!
 'S ennek dítsössége, mint a' nap úgy fényllyen!

A' bal felől való pyramison ezen Tek. Vár-
 megye Statusát képzelő strofák olvastattak:

Nemes lelkű Status 's embert bódogító,
 Segítő, nem pedig mást meg nyomorító.
 Híven viseltetik emberi neméhez,
 Mint a' fő az alsóbb testi tag részéhez.
 E' dízes Megyének élyen illy Statusa,
 Mellynek itt tündöklék nemzeti virtusa.

Erdély Ország.

A' felebaráti szeretetnél nintsen nemesebb vir-
 tus e' világon. Ennek első szülött leánya a' szü-
 kölködökkel való jó tetemény, kiváltképpen az
 olyan szükölködökkel, a' kik vagy elégtelenek
 tulajdon életeknek táplálására, vagy mind termé-
 szeti tehetségek, vagy mind akarattyok vagyon
 a' köz jónak elő-mozdítására, de nintsen értekek
 annak végbe vitelére. Imitt amott találtatnak,
 mind a' két Magyar hazában, olly áldott indóla-
 tú Mecenasok, a' kik a' tudományokat és azok-
 nak gyakorlóit minden úton módon akarják bód-
 dogítani. Eggy ilyen jó lelkű ember találtaték
 nem régiben Erdélyben *Maros Vásárhelyen*, a' ki
 múlt Aug. 31-ik napján, vátsora alatt jelenti ma-
 gát a' Catholicum Seminariumnak ajtaján, a' szol-
 gának két darab tsinos és betsülletes ruhát ad
 egygy kissz tzedulával égygyütt kezébe. Ez mind
 kettőt bé vivén a' Régens úrhoz, ismét ki küldé-
 tett, hogy a' ruhát és irást adott embert vára-
 koztassa a' válfazra; de már ez akkor el ment.
 A' ruha mellett kézhez küldött tzedula szóról szó-
 ra így vólt:

Tisztelendő Régens Úr!

„Ha az oskolákban találtatik egygy jóra me-

„ nendő olyan ifjú, a' ki igyekezetével jutalmat,
 „ szegénységére nézve segedelmet érdemel, és ez
 „ a' két darab köntös reá illik, ne terheltessék
 „ annak által adni. Ha pedig ezen tulajdonsá-
 „ gok a' tanulók közzül égyyikre sem alkalmaz-
 „ tathatók, egyátallyában arra kéretik tisztelen-
 „ dő uraságod, méltoztassék lelke isméréstől
 „ mutatandó leg jobb móddal egygy olyan sze-
 „ génynek könnyebbitésére fordítani, a' ki nyil-
 „ vánvaló kéregetés által magán segíteni a' világ
 „ ítélete miatt nem bátorkodik. Ezek után azt
 „ veti az író hozzá: Ma kezdődvén a' végső
 „ examenek, és ezen hólnápnak (u. m. Sept.)
 „ 7-dikén a' szokott jutalmak ki olztogattatván,
 „ ezen ajándék akkor, reménylem, *Jánosy Mó-*
 „ *ses* nevezetű Syntaxistának fog adattatni. „ —
 „ Adjon a' Magyarok Istene két Magyar hazánkban
 „ számos jól tévöket, és sok jóra menendő ifjakat,
 „ a' kik az illetén nemes lelkü magyar uraságok-
 „ nak adakozásaikban méltóképpen részesülhesse-
 „ senek.

Hadi Történetek és Környüldállások.

Minden hadi készületekből, és környüldállá-
 sokból azt lehet ki húzni, hogy ez idei táboro-
 zásnak későre leszen vége. A' *Weilli* táborból
 az a' tudósítás érkeze hozzánk, hogy Sept. 29-ik
 napját követett éjjel, 72 szekér fasinak, és föld
 hordó kasarak vitettek *O Breysakba*, holott a'
Alortier nevű Frantzia erősségnek ostromoltatása
 végett eggynehány battériák fognak készittetni.
Hüningának is nem sokára illetén sorsa leszen,
 mellyet magok a' lakosok is előre el látván, há-
 zaiknak fedeleiket le rontyák, és hogy az ágyúk
 's tüzes golyóbisok hajlékaiknak ne árthassanak,
 ganéjt hordanak azoknak tetejekre. Ugy láttik,
 hogy noha már eggynehány izben jól meg fizet-
 ték az árát a' Frantziák a' *Rajrán* való által jö-
 vetelnek: még is mindazáltal ismét szerentsét akar-
 nak próbálni, mellyet abból lehet gondolni, mi-
 vel 40 táberi hidak rakattattak le a' vár alatt,

a' honnan könnyen a' vízbe lehet azokat botosítani. Két nemzeti biztosok küldetettek *Párisból Hünningába*, a' kik azon vagynak, hogy akár mennyiben kerüllyön, vagy *Reinweiller* mellett, vagy a' vár alatt a' varga szigetnél által jöjjenek a' Frantziák. E' végre mind ketten *Straßburgba* útaztak, hogy ottan egygy olly Generált válalt-hassanak, a' ki e' dolgot magára merje vállalni.

Kéthidről (Bipontumból) iratik, hogy Oct. 4-ik napján, hogy még is előbbeni helyeken, az az a' *Saár* vizének bal partyán, és *Frauenberg* mellett állanak a' Frantziák. A' Prussiai seregek is *Bitsch* alatt táboroznak, 's gyakorta bé mennek ör állóik a' városba, még is leg kissebb mozdulást sem tesznek a' kastélyban fekvő Frantzia őrizetek. Az el foglaltatott Frantzia helységekben olly kemény hadi fenytéket tartanak a' Prussusok, hogy kész pénz nélkül csak egy petrezselyem gyükeret sem vesznek el a' parasztoktól, melly dolog igen tettzik ezeknek. A' *Brunsvigiai* herczeg kormánya alatt lévők minden tetőket el foglaltak *Bitsch* és *Pirmasens* közt.

A' *Bétsi* udvari hadi Cancellaria következendő hadi környüállásokat, és történeteket tett közönségessé. Oct. 2-dik napját követett éjjel, egy patrollirozó, magyarul portázó, Frantzia lovas osztály menvén ki *Mobözből*, *Grand Camp perdu*, és *Assevent* közt a' huzár külső ör állók-ra bukkant, és el is akarta őket onnan üzni, kiknek segítségekre mások is érkezvén, az ellenséget nemcsak vissza üzték, hanem ennekfelette egy tiszte és 5 köz embert fogságra is ejtettek, és 3 derék paripát nyertek.

Moböz várának szorossabban lejendő bé zároltatására, Gróf *Latour F. M. Lájtinánt*, Oct. 3-dik napján reggeli 8 órakor két batallion gyologsággal telepedett le a' *Cérfontaini* tetőkön, és mingyart akkor három redutát készitetvén, *Davidovich* Gen. Májor által *Roussies* Frantzia hely

séget meg támadtatta. Tagadhatatlan dolog, hogy 3 egész óráig derekasan védelmezték magokat a' Frantziák: mindazáltal mind az említett *Davidovich* Generálnak jó rendelései, mind *Wachtenberg* ártillerie fő Strázsamesternek helyesen intézett battériái ki mozdították őket helyekből.

B. *Alvintzi* F. M. Lájinánt Oct. 4-dik napján *Menin*ből azt írta *Koburg* hertzegnek, hogy az előtt való nap mintegy 1500 gyalog, és 400 lovas Frantziáság *Abele*ből ismét *Poperingen* ellen ment. Melly dologról *Blankenstein* huzár regementéből való kapitány *Gabány* tudósítván, egynéhány embert a' *Laudon* zöld seregéből, néhány Hassus vadász katonákkal egyetemben az *Abele* mellett lévő tserjébe küldött, a' kik kemény tüzelések által mind addig tartoztatták az ellenséget, valameddig *Laudon* zöld seregéből való fő Strázsamester *Amende* két compánia gyalogsággal, és egy osztály Hannóverai lovassággal oda érkezett, 's úgy el rettentette volna a' Frantziákat, hogy rövid tsatazások után kénytelenek voltak *Abele*be vissza menni. Vitézeink 15 embert és egygy tisztet vágtak le közzülök. A' meg sebessitetteknek számát meg határozni nem lehet, mind azért, mivel azokat magokkal egygyütt el vitték; mind azért, mivel még a' tsata alatt szekerekre rakván vissza küldötték. Részünkben, az is *Laudon* szabad seregbeli vitéz kapott se-
ről egygy pedig igen gyengét.

Oct. 5-ik napján ollyatén jelentést tett *Trier*-ből *Blankenstein* F. M. Lájinánt, hogy Sept. 24-ik napján *Wurmser* huzár regementének kapitány-
nya *Taubenheim*, egy *Méchel*ből *Schwemlingenig* portázni szokott Frantzia osztálynak lest vetett, de mivel fortélyát ideje korán észre vette, el nem érthette fel tett tzéllját. Tsak hamar az után nagy számmal menvén ellenek, 's körül kerítvén őket a' Frantziák, kénytelen volt magát rajtok kereltül vágni, melly alkalmatossággal az ellenség közzül 12, a' *Wurmser* huzárjai közzül pedig 4 ember esett el.

Octob. 4-dik napján 300 gyalog, és 50 lovas Frantziák támadták meg *Otto* Gen. Májor külső vigyázó seregének jobb szárnyát, 's egyszersmind egy jó tsuport ment *Chotige* felé. — Villza vonták ugyan eleinten magokat az *Otto* Generál vigyázó seregéből való vitézek; de mi-nekutánna *Marsal* kapitány egy vadász compániával, *Andrásy* kapitány egynéhány *Eszterházi* huszárokkal, és *Pasqualetti* fő Strázsamester egynéhány gyalogsággal segítségekre érkeztek, és *Otlick* *Eszterházi* regementebeli kapitány egynéhány huszárokkal, és kemény lövökkel az oldalába tsapott volna az ellenségnek, nemtsak villza ütték őket, hanem ennekfelette 30 gyalogot közülök le vágta, két dragonyost és 5 lovat el fogtak. A' miéink közül négy ember holt meg, 's három kapott sebet. *Andrásy* kapitányt, 's ugyan *Eszterházi* regementéből való *Dobay* all hadnagyot, mint két vitéz tisztet nagyon meg dítserte. *Otto* Generál.

Báró *Wenkheim* F. M. Lájtinánt Octobernek 6-dik napján 8 escadron lovasságot küldött ki kémlelésre *Bouchain* felé, a' kik *Fresnoy* felé menvén, semmi ellenséget nem láttak. Ellenhen *Szentivány* úr a' Császár huszár regementének fő Strázsamestere, *Villers* és *Chastolet* felé vévén útyát, két golyóhissal meg rakatott szekeret, és 40 hor-dó bórral meg terhelt transportot, mellyek *Rüsselbe* küldettek; ért utól. Ezen szekereknek védelmezésére ki rendeltetett Frantzia dragonyosok, észre vévén az Austriacusokat, úgy el futottak, hogy egy embernél többet nem lehetett közülök el fogni. — Mind a' szekereket, mind az azok eleikbe fogatott 40 lovakat el tsipték a' miéink.

Gróf *Wurmsér* lovas hadi vezér azt írta a' hadi Cancellariához *Frikkenfeldi* quártélyából, hogy Oct. 2-dik és 3-dik napjain egynéhány Fr. batallionok érkeztek a' *Weisenburgi* lineákhoz, *Hünningába* pedig 12 friss batallionok várattat.

nak. Oct. 4-dik napján *Scheid* mellett lévő erdőt bé akarták a' Frantziák vágni; a' kiket mindazáltal *Mészáros* Gen. Májor *Pellegrini* gyalog regementéből egy osztály, és egzynéhány jól intézett ágyú golyóbisok által széllyel űzte, 's dolgukban meg akadályoztatta.

Elegyes Tudósítások.

Ugy hallatik, hogy *Bourdeaux* (olvasd Burdó) Frantzia Országának nevezetes városa, és kikő helye két biztost küldött volna *Londonba*, a' kik által magát az Angliai király óltalma alá ajánlja. De e' még nem bizonyos, valamint az sem, hogy *Brest* városa *Toulonnak* példáját követte volna. Arról mindazáltal kételkednünk nem lehet, hogy *Burdóban* sok aristocraták, hazájokból ki költözött Frantziák, és a' polgári hitet le nem tett papok ne vólnának.

A' szánakozásra méltó özvegy királyné *Mária Antonia*, b. e. édes anyánknak *Mária Theresiának* leg kedvesebb leánya, igen sokat szenved fogságában. Szobájának nedvessége miatt anyyira meg dagadtak lábai, hogy másnak segítségére nélkül se fel nem álhat, se nem járhat. — Őriző strázsái közül égynek meg esvén rajta lelke, a' polgári előjárókhoz ment, és segítséget 's szabadságot kért a' szerentsétlen királynénak, azt tévén hozzá, hogy ő annak nyomorúságát tovább nem nézheti. Kettő az előjárók közül a' *Tempelbe* küldetvén, tudakozták tőlle, mi baja volna? merre így felelt a' Fejedelem alszony: Semmi sem *ügymond*, mellyet halván egy a' strázák közül, így szóllott: Hát ugyan nem láttjátok é mi baja vagyon, kérlek könyörüllyetek rajta. De ezek a' kö szívé előjárók nemcsak semmit nem könnyebbitették eddig való nyomorúságait, sőt a' szegény szánakozó strázsát is fogságra küldötték.

A' *Tempeli* fogságban lévő királyi familiáda afztala a' N. Gyűlésnek végzéséből meg kissebbitett. A' király fi 's annak gondviselője *Simon* már hozzá szoktak a' tsekély afztalhoz, ellenben az hertzeg afzonyok, *XVI Lajosnak* leánya és testvér húga *Ersébet* komor tekintetet mutattak a' N. Gyűlés végzésének hallására, eddig való meg aranyozott ezüst afztali készültek helyett tzinból valók adattak nékiek. *Ersébet* hertzeg afzszonynál taláztatott nyóltzvan *Louisdort* is el vették tőlle a' városi előjáróknak küldöttjei.

Nemtsak *Houchard*, hanem *Landremont* a' *Rajna*, és *Schambourg* a' *Mosel* mellett táborozó Frantzia seregeknek kormányozó Generályai is meg fosztattak hivitalyaiktól. Az elsőnek helyére *Delmas*, az utólsóbbnak helyére pedig *Moreau* Generálok tétettek. Az *Ardennei* seregnek kormánya *Jourdan* Generál helyett, a' ki *Houchard* tífztségét kapta el, *Ferrand* Generálra bizatlatott.

A' mint iratik 6 millió réf posztó vagyon kéfzen a' Frantzia seregeknek számokra (könynyebb ezt irni mint bé szerezni) Oct. 1-ső napjára 80 ezer felső ruhát 155 ezer kamisolt, 20722 kaputrokat, 136000 nadrágot kellett abból a' Frantzia seregeknek számokra el készíteni.

Perrin a' N. Gyűlésnek égyik tagja, a' ki a' tábori efzközöknek vásárlására rendeltetett commissiónál vólt, azzal vádoltatván, hogy a' vászon vételre adatott 5 millió livrából 250 ezer livraban tsalta vólna meg a' köz társaság kafszeját, meg fogattatott, 's minden írása el petsételtett.

Ugy mutattyák a' környül állások, hogy néhány *Helvétziai* Cantonoknak nem tettik a' részre nem hajlás, hanem ők is részt akarnak a' Frantzia nemzet ellen való hadakozásban venni.

Egy közönséges levél azt hirteli, hogy a' Frantziák hasznosabbnak lenni itélvén keveset, mind sokat, vagy talám az egészszet is el veszteni, az égyesült Fejedelmekkel való békességet keresik.

Múlt hólnapnak 25-dik napján egy rendes történet esett *Párisban*. Egy *Dünoi* nevü polgár ellene szegezte magát a' N. Gyűlés parantsolatyának, melly szerént *XVI Lajos* király ágyának meg kellett volna égettetni. Egynéhány okokkal meg mutatta azt, hogy arra senkinek sincs hatalma — hogy valóságos vesztegetés volna egy olyan ágyat, mellyet könnyen el lehetne 1000 talléron adni, a' tűz által meg emésztetni, hozzá tévén ezt is, hogyha mindent, a' mi a' néhai királyhoz tartozott, hamuvá akarná valaki tenni, 10 milliót érő jószágnál többet kellene megégetni s. a. t. Ezen okoknak az a' hazna volt, hogy a' *XVI Lajos* király ágya meg nem égettetett.

Lajos Ferdinánd, Prussiai hertzegnek *Ferdinándnak* fia, a' ki *Moguntzia* alatt sebbe esett, sebéből meg gyógyulván, ismét a' táborba ment.

Igen rendesen folynak az Európai Török birodalomban a' dolgok. A' melly tzedulák adattnak a' *Belgrádi* harmintzadon a' Cs. K. birodalomból való kereskedőknek, azoknak igen kevés, vagy éppen semmi hasznát nem vehetik Oláh Országban. Melly dolog egyenesen ellenkezvéen a' *Bétsi* és *Konstantzindpolyi* udvarok közt kötött békesség pontyaival; múlt hólnapnak 13-ik napján oly rendelést méltoztatott Fels. Urunk tenni, hogy a' Török Országba kereskedő kalmárok adnak fel mitsoda hasznok, avagy károk vagyon azon kereskedésből; égyfszersmind, minden ennekutána, a' Török jobbágyok által okoztatandó alkalmatlanságokat, bosszúságokat, és károkat jelenték előjáróiknál; ezek pedig irják meg ő Felségének.

A' *Badeni* Marchionatusnak lakosai, hazájokhoz, uralkodó Fejedelmekhez, régi törvényeikhez, és hazafiaikhoz való szíves hajlandóságot azzal bizonyították meg nem régiben, hogy a' Frantziák *Rajna* vizén való által jövetelének meg akadályoztatásában foglalatoskodó, és e' miatt sok éjjeli 's nappali nyúghatatlanságot szenvedő Cs. K. seregeknek bört, égetbört, húst, 's egyébbeset bövséggel vittek, 's azok által akarták a' katonai életnek sanyarúságát némünémü részben meg enyhíteni.

Brüsselben Sept. 29-dik napján fogatott el egy hazájából ki költözött Frantzia, a' ki spionnya vólt a' Frantziáknak. Irásai között sok olyatén darabok találtattak, mellyekből világosan ki sült, hogy ő levelezett a' *Párisi* N. Gyűlésnek tagjaival.

Gróf *Collorédó* Cs. K. hadi tármester e' mostan folyó hólnapnak 4-dik napján fel kérette *Morbözs* várát a' Frantzia örizetnek fő kórmányozójától Generál *Tourvillétól*, kitől ellenkező választévén, már most olyatén rendeléseket teszen, hogy minél elébb ostroma alá vehesse, mind a' várát, mind az az előtt fekvő Frantzia tábort.

Livornóból iratik, hogy Generál *Paoli* 10000 főből álló sereget állított fel a' Frantziák ellen; és hogy az égyyesült Anglus -- Spanyol hajó seregeknek segítségek által nem sokára egélsz *Corisioát* ki ragadja körmeik közzül.